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前言

　　由裴海安同志主编的《新课程语文名师同步教学设计丛书》大功告成，即将付梓。
我承蒙厚爱得以先睹为快，知其梗概，实在是莫大的荣幸。
这是一套由全国小学语文教学界100多位名师联袂撰写的教学设计丛书，其规模之大和质量之高都是空
前的。
其各异的设计风格和所体现的众多艺术流派，确实是异彩纷呈、气象万千。
说它是我国小学语文教学百花园的精华浓缩、众长博采，当不以为过。
　　“教学设计”在西方是20世纪50年代起步的，至60年代才进入发展时期。
其时，教学设计的根本目的体现为创设一个有效的教学系统，为达成预期目标服务。
20世纪90年代，则因认识论的进化所产生的各种创新性的和令人激动的学习环境，特别是对以学生为
中心的教与学的新兴趣等等，更为教学设计提供了无数的、强有力的选择方法。
教学设计空前关注以学习者为中心、互动和鼓励性的活动，致力于满足个人独特的学习兴趣和需求，
并越来越注重新的评价理念（如对元认知的评价、对实践和反馈的评价等）的运用。
所有这些关于教学设计的发展轨迹，对于正确解读《新课程语文名师同步教学设计丛书》，无疑具有
重要意义。
　　虽说“教学设计”是“下课之后才能完成的故事”，但作为课堂教学的蓝图，仍然在一定程度上
体现着“预则立，不预则废”的普遍规则。
因为精彩的课堂生成，总是源于显性或隐性、直接或间接的设计之中。
即使是教师一个应急的临场机智，也绝不是完全的“偶然得之”，而是基于深厚的教学功底，才有当
堂的“涉笔成趣”。
读读名师的教学设计，你可以感受到的是一种新的主体教学的设计理念，即把教学设计视为构建学习
主体对象化活动，使教学技术和人性的、美学的元素和谐地融合在一起。
在他们的设计方案中，学习已不是简单的传输和接收的过程，而是始终充满了积极的意志，自觉的建
构和实践，包括多向互动的意图、行为和反思变通。
显然，这种主体教学的设计理念，具有更大的可调节性和灵活性，有更多的可供变通的空白。
这正如王小明、胡谊在《对专家教师与新手的比较》一文中所认为的“专家教师的课时计划简洁、灵
活，以学生为中心，并具有预见性”，而新教师“往往依赖于课程目标，仅限于课堂中一些活动或一
些已知的课程知识”，他们“不能预测计划执行时的情况，因为他们往往更多地想到自己做什么，而
不知道学生将要做什么”（《华东师范大学学报·教育科学版》1996年第3期）。
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内容概要

展望21世纪中国教育文化的灿烂辉煌，其中的名师文化无疑是一道瞩目的风景。
《新课程语文名师同步教学设计丛书》的出版，由100多位名师展示自己的教学设计个性和艺术风格，
便是名师文化的一种交相辉映而又风采殊异的汇聚，可谓春樱万紫，老柏常青。
确实，在这上百位名师身上，我们既可以追根溯源，看到吴越文化、齐鲁文化、巴蜀文化、岭南文化
等等地域文化之光的投射，也不难领略或“诗意课堂”，或“情智教学”，或“享受语文”，或“球
形阅读”的艺术个性和人格魅力。
这些各具特色的名师文化在教学设计上熠熠生辉，无不闪烁着真的探索、美的追求、善的向往的生命
火花，以不断实现着心灵的净化、情感的升华、人格的完善，为人性的自由全面发展开拓了无限的可
能性。
这是你走进这套丛书可以意会到的另一种心灵感动。
　　应当让“教学设计”走在优课创作的前面，这是因为教学设计对于课堂教学，犹如枕木之于绵绵
铁轨，基石之于巍巍高楼。
作为教师，人人需要作课堂教学设计，因为人人都要上课；作为教师，又谁都希望精于设计，因为谁
都希望创作出属于自己的优课；但是，作为教师，最难的基本功又是教学设计，因为它是运用知识、
凝聚智慧、纵横捭阖的创造性活动。
对于教学设计，我们需要研究、需要实践、需要思索，也需要借鉴。
感谢100多位名师为我们展示的具有风格代表性、时代标志性的精品教学设计，这是一笔可资研究探索
、学习借鉴的宝贵精神财富；也感谢丛书主编裴海安同志殚精竭虑精编成这样一套可称之为顶尖级的
语文教学设计丛书，为我们提供了一道丰美的精神大餐。
教学设计是一项具有高度科学性和艺术性的创造性活动。
对于人类的创造性思维，马克思曾喻为“比大自然万紫千红的花朵更丰富多彩的思维之花”。
愿小学语文界同行都来高度关注教学设计的研究和践行，用创新的教学设计，编织成缀满智慧奇葩的
花环，奉献给21世纪，为小学语文教学再铺一片锦绣！
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章节摘录

　　第一单元　　《识字1》教学设计　　高级教师　刘锦　　[教学理念]　　本课是利用“词串”的
形式进行识字，重点是结合情境，引导学生去认识与“春天”有关的12个词语，启发学生自己寻求办
法记住生字，培养学生的思维和识字能力。
在教学时，要求把图上的内容与词语紧密结合，指导学生按顺序观察图画。
学生朗读每一行词语时，要求学生一边朗读，一边展开想象，想象春天的美景。
指导学生读好“词串”，读出韵味和意境美，达到熟读成诵，培养学生的审美情趣。
　　[教学目标]　　1．学会本课的9个生字，两条绿线内的3个字只识不写，认识4个偏旁。
　　2．按一定顺序观察图画，把图画上的事物同所学的词语联系起来。
　　3．朗读词串，积累词汇。
了解春天景物的特点，感受春天景色的美好。
　　[教学重、难点]　　识字、写字。
　　[课时安排]　　2课时。
　　[课前准备]　　头饰、多媒体课件。
　　[教学流程与设计意图]
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编辑推荐

　　浓缩设计精华　传播先进理念　　我国著名语文教研专家周一贯先生说：“这是一套由全国小语
界一百多位名师联袂撰写的教学设计丛书，其规模之大和质量之高都是空前的。
每篇教学设计其风格和它们所体现的众多艺术流派，确实是异彩纷呈、气象万千。
说它是我国小学语文教学百花园的精华浓缩、众长博彩，当不以为过。
”
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